
MATHS

BOOKS - MBD MATHS (HINDI)

वृत्त

महत्वपूर्ण प्रश्न उदाहरण

1. कें द्र O वाले वृत्त के  अंतर्गत एक समबाहु त्रिभुज ABC है

(आकृ ति देखिए) |  और  ज्ञात

कीजिए |

∠BOC, ∠COA ∠AOB

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_uT14Hwwzd66T


महत्वपूर्ण उदाहरण अति लघु उत्तरात्मक प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

2. एक नियमित पंचभुज की भुजाओं द्वारा वृत्त के  कें द्र पर

बनाया गया कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

1. AB कें द्र O और त्रिज्या 13 cm वाले वृत्त की एक जीवा है|

(आकृ ति देखिए) यदि  और OM ⊥ AB OM = 5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_uT14Hwwzd66T
https://dl.doubtnut.com/l/_gUepqXzgnkaK
https://dl.doubtnut.com/l/_DgTxLFcMOlsq


है, तो जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2. कें द्र O और त्रिज्या 7.5 cm वाले वृत्त की एक जीवा की

लम्बाई 9 cm है| इस जीवा की कें द्र से दु री ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DgTxLFcMOlsq
https://dl.doubtnut.com/l/_tHVuUq20RieF


3. निम्न आकृ तियों में x में चिह्नित कोणों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4eSZcJ8LO1wl


4. निम्न आकृ तियों में x में चिह्नित कोणों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ny9rbuivQN0x


5. निम्न आकृ तियों में x में चिह्नित कोणों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Pdc2Y3ZyhBBu


6. निम्न आकृ तियों में x में चिह्नित कोणों को ज्ञात कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Jqnbwe99d3Q3
https://dl.doubtnut.com/l/_EhboCvyJRRtY


7. निम्न आकृ तियों में x में चिह्नित कोणों को ज्ञात कीजिए : 

A. 

B. 

90∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_EhboCvyJRRtY


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

120∘

30∘

8. आकृ ति में,  एक समबाहु त्रिभुज है| 

और  ज्ञात कीजिए | 


ΔABC ∠BDC

∠BEC

https://dl.doubtnut.com/l/_EhboCvyJRRtY
https://dl.doubtnut.com/l/_CYktBOyDVfFo


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CYktBOyDVfFo


9. निम्नलिखित में प्रत्येक स्थिति में x का मान ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5bOsFfvvEOst


महत्वपूर्ण उदाहरण लघु उत्तरात्मक प्रश्न

10. चक्रीय चतुर्भुज के  सम्मुख कोणों का अनुपात  है| ये

कोण ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4: 5

11. आकृ ति में ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसकी भुजा

AB एक व्यास है| यदि  हो, तो 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠ADC = 140∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_723PRzRwAkS9
https://dl.doubtnut.com/l/_pmyTPFaBQBAI


1. कें द्र A और B वाले दो वृत्त एक - दूसरे को बिं दु  P और Q

पर प्रतिच्छेद करते हैं तथा M रेखाखण्ड PQ का मध्यबिं दु है

(आकृ ति देखिए) | निम्न कथनों के  लिए कारण दीजिए : 

(i)  


(ii)  


A, M और B संरेख हैं| 

वीडियो उत्तर देखें

AM ⊥ PQ

BM ⊥ PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_i4peFdR87E3D


2. आकृ त्ति में, OD किसी वृत्त जिसका कें द्र O है, की जीवा

AB का लम्ब समद्विभाजक है| यदि BC एक व्यास हो, तो

सिद्ध कीजिए कि CA = 2OD है|

वीडियो उत्तर देखें

3. एक वृत्त की दो समांतर जीवाएं  AB और CD (कें द्र के

विपरीत ओर) इस प्रकार हैं कि AB = 10 cm और CD = 24

cm है| यदि AB और CD के  बीच दुरी 17 cm है, तो वृत्त की

त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_i4peFdR87E3D
https://dl.doubtnut.com/l/_uxhFC4v1h7hS
https://dl.doubtnut.com/l/_FikRiauBb2jV


4. किसी वृत्त की दो जीवाएं  AB और AC बराबर हैं| सिद्ध

कीजिए कि वृत्त का कें द्र  के  कोण

समद्विभाजक पर स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

O, ∠BAC

5. आकृ ति में, एक वृत्त की, जिसका कें द्र O है, AB और CD

दो बराबर जीवाएं  हैं| यदि  और 

 है, तो सिद्ध कीजिए कि 

 है|

OM ⊥ AB

ON ⊥ CD

∠OMN = ∠ONM

https://dl.doubtnut.com/l/_FikRiauBb2jV
https://dl.doubtnut.com/l/_M6miEczoSRAE
https://dl.doubtnut.com/l/_s7SJnFMqVRIz


वीडियो उत्तर देखें

6. आकृ ति में, AB और AC एक वृत्त की, जिसका कें द्र O है,

बराबर जीवाएं  हैं| यदि  और  है,

तो सिद्ध कीजिए कि ADE एक समद्विबाहु त्रिभुज है|

वीडियो उत्तर देखें

OD ⊥ AB OE ⊥ AC

7. एक ही वृत्त के  दो व्यास एक - दूसरे को समकोण पर

प्रतिच्छेदित करते हैं| सिद्ध कीजिए कि उनके  अंतः बिं दु ओं  क

मिलाने वाले रेखाखण्डों से बना चतुर्भुज एक वर्ग है |

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_s7SJnFMqVRIz
https://dl.doubtnut.com/l/_d3ztKJ4S0qtU
https://dl.doubtnut.com/l/_GVcLzHkcygQs


वीडियो उत्तर देखें

8. एक समद्विबाहु त्रिभुज ABC में AB = AC है| इसकी भुजा

BC का मध्य - बिं दु  D है| सिद्ध कीजिए कि बराबर भुआजों में

से किसी भी भुजा को व्यास मानकर खींचा गया वृत्त बिं दु  D

से होकर जाएगा |

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि एक समकोण त्रिभुज के  कर्ण के  मध्य -

बिं दु  को सम्मुख शीर्ष से मिलाने वाला रेखाखण्ड कर्ण का

आधा होता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_GVcLzHkcygQs
https://dl.doubtnut.com/l/_U2oBYJ1zaOnN
https://dl.doubtnut.com/l/_nt9swhDsaCOC


महत्वपूर्ण उदाहरण दीर्घ उत्तरात्मक पश्न

वीडियो उत्तर देखें

10. ABC के  समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें AB है| एक वृत्त जो

B और C से होकर जाता है, भुजाओं AB और AC को क्रमशः

D और E पर प्रतिच्छेदित करता है| सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

DE ∣ ∣ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_nt9swhDsaCOC
https://dl.doubtnut.com/l/_doguoOYwG92R


1. त्रिभुज ABC की भुजा BC पर P एक बिं दु  इस प्रकार स्थित

है कि AB = AP है| शीर्षों A और C से क्रमशः BC और PA के

समांतर रेखाएँ  खींची जाती हैं जो D पर प्रतिच्छेदित करती हैं|

(आकृ ति देखिए) दर्शाइए कि ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है|

वीडियो उत्तर देखें

2. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD के  सम्मुख कोणों A और C के

समद्विभाजक वृत्त को क्रमशः बिं दु ओं  E और F पर प्रतिच्छेदित

करते हैं (आकृ ति देखिए)| सिद्ध कीजिए कि वृत्त EF वृत्त का

व्यास है|

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3k0xHXRaZ8B
https://dl.doubtnut.com/l/_4OzeOSfX7ST3


वीडियो उत्तर देखें

3. यदि किसी चक्रीय चतुर्भुज की दो भुजाएँ  समांतर हो, तो

सिद्ध कीजिए कि (i ) शेष दोनों भुजाएँ  बराबर हैं और (ii )

दोनों विकर्ण बराबर हैं

वीडियो उत्तर देखें

4. AB एक वृत्त का व्यास है| वृत्त का कें द्र O है और उसकी

जीवा CD त्रिज्या OC के  बराबर है (आकृ ति देखिए)| AC और

BD बढ़ाने पर बिं दु  P पर मिलती हैं| सिद्ध कीजिए कि

 है|∠CPD = 60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_4OzeOSfX7ST3
https://dl.doubtnut.com/l/_2BF58E4kPQTX
https://dl.doubtnut.com/l/_2ZizaYzf8sfW


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 1 खाली स्थान भरिए

वीडियो उत्तर देखें

1. वृत्त का कें द्र वृत्त के  ............ में स्थित है| (बर्हिभाग/अभ्यंतर

)

वीडियो उत्तर देखें

2. एक बिं दु , जिसकी वृत्त के  कें द्र में दु री त्रिज्या से अधिक हो,

वृत्त के  ............. में स्थिर होता है| (बर्हिभाग/अभ्यंतर )

https://dl.doubtnut.com/l/_2ZizaYzf8sfW
https://dl.doubtnut.com/l/_3SKfaQFw2Ga4
https://dl.doubtnut.com/l/_4gFdeMqtg54C


वीडियो उत्तर देखें

3. वृत्त की सबसे बड़ी जीवा वृत्त का ........... होता है|

वीडियो उत्तर देखें

4. एक चाप ............. होता है, जब इसके  सिरे के  व्यास के

सिरे हों |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4gFdeMqtg54C
https://dl.doubtnut.com/l/_yIHpoLUfKAku
https://dl.doubtnut.com/l/_gpTOAt656dOo


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 1

5. वृत्तखंड एक चाप तथा ............. के  बीच का भाग होता है|

वीडियो उत्तर देखें

6. एक वृत्त, जिस तल पर स्थित है, उसे ............... भागों में

विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WFSbnk6A0pBn
https://dl.doubtnut.com/l/_uMBLxktwCa8b


1. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

कें द्र को वृत्त पर किसी बिं दु  से मिलाने वाला रेखाखण्ड वृत्त

की त्रिज्या होती है|

वीडियो उत्तर देखें

2. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

एक वृत्त में समान लम्बाई की परिमित जिवाएँ  होती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tTdCSiHzQjCa
https://dl.doubtnut.com/l/_up6BHkkrIwu9


3. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

यदि एक वृत्त को तीन बराबर चापों में बांट दिया जाए, तो

प्रत्येक भाग दीर्घ चाप होता है|

वीडियो उत्तर देखें

4. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

वृत्त की एक जीवा, जिसकी लम्बाई त्रिज्या से दो गुनी हो, वृत्त

का व्यास है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_6tmP0rfkkoRl
https://dl.doubtnut.com/l/_C5jBnk4BYkO8
https://dl.doubtnut.com/l/_a3I9KNdUWA0P


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 2

5. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

त्रिज्यखण्ड, जीवा एवं संगत चाप के  बीच का क्षेत्र होता है|

वीडियो उत्तर देखें

6. लिखिए, सत्य या असत्य | अपने उत्तर के  कारण दीजिए : 

वृत्त एक समतल आकृ ति है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_a3I9KNdUWA0P
https://dl.doubtnut.com/l/_dyNLliIWulUG
https://dl.doubtnut.com/l/_zRNgrxr5fW2B


1. याद कीजिए कि दो वृत्त सर्वांगसम होते हैं, यदि उनकी

त्रिज्याएँ  बराबर हो| सिद्ध कीजिए कि सर्वांगसम वृत्तों की

बराबर जीवाएँ  उनके  कें द्रों पर बराबर कोण अंतरिक करती

हैं|

वीडियो उत्तर देखें

2. सिद्ध कीजिए कि यदि सर्वांगसम वृत्तों की जीवाएँ  उनके

कें द्रों पर बराबर कोण अंतरिक करें, तो जीवाएँ  बराबर होती

हैं|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zRNgrxr5fW2B
https://dl.doubtnut.com/l/_Ky9ET6fAy9aA


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 3

1. वृत्तों के  कई जोड़ें (युग्म) खींचिए | प्रत्येक जोड़ें में कितने

बिं दु  उभयनिष्ठ हैं? उभयनिष्ठ बिं दु ओं  की अधिकतम संख्या

क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

2. मान लीजिए आपको एक वृत्त दिया है| एक रचना इसके

कें द्र को ज्ञात करने के  लिए दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QStOoN7Mb2DB
https://dl.doubtnut.com/l/_VA8rCAUrrkOi


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 4

3. यदि दो वृत्त, परस्पर दो बिं दु ओं  पर प्रतिच्छेद करें, तो सिद्ध

कीजिए कि उनके  कें द्र उभयनिष्ठ जीवा के  लम्ब समद्विभाजक

पर स्थित हैं|

वीडियो उत्तर देखें

1. 5 cm तथा 3 cm त्रिज्या वाले दो वृत्त को बिं दु ओं  पर

प्रतिच्छेद करते हैं तथा उनके  कें द्रों के  बीच की दुरी 4 cm है|

उभयनिष्ठ जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

https://dl.doubtnut.com/l/_pqtyYf7gmuFA
https://dl.doubtnut.com/l/_LJgARmwdt9EZ


वीडियो उत्तर देखें

2. यदि एक वृत्त की दो समान जीवाएं  वृत्त के  अंदर प्रतिच्छेद

करें, तो सिद्ध कीजिए कि एक जीवा के  खंड दूसरी जीवा के

संगत खंडों के  बराबर हैं|

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि एक वृत्त की दो समान जीवाएं  वृत्त के  अंदर प्रतिच्छेद

करें, तो सिद्ध कीजिए कि प्रतिच्छेद बिं दु  को कें द्र से मिलाने

वाली रेखा जीवाओं से बराबर कोण बनाती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LJgARmwdt9EZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1kYlYvcQ76Qf
https://dl.doubtnut.com/l/_9m5FSxxsbSMF


4. यदि एक रेखा दो संके न्द्री वृत्तों (एक ही कें द्र वाले वृत्त) को

जिनका कें द्र O है, A, B, C और D पर प्रतिच्छेद करे, तो सिद्ध

कीजिए AB = CD है (देखिए आकृ ति)|

वीडियो उत्तर देखें

5. एक पार्क  में बने 5 मी त्रिज्या वाले वृत्त पर खड़ी तीन

लड़कियाँ रेशमा, सलमा एवं मनदीप खेल रही हैं| रेशमा एक

गेंद को सलमा के  पास, सलमा मनदीप के  पास तथा मनदीप

रेशमा के  पास फैं कती हैं| यदि रेशमा तथा सलमा के  बीच

https://dl.doubtnut.com/l/_9m5FSxxsbSMF
https://dl.doubtnut.com/l/_Ch0yLtg7MiPy
https://dl.doubtnut.com/l/_JWnP0GW47oVW


और सलमा तथा मनदीप के  बीच की प्रत्येक दुरी 6 m हो, तो

रेशमा और मनदीप के  बीच की दुरी क्या है?

A. 9.6 m

B. 5.6 m

C. 6.6 m

D. 4.6 m

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JWnP0GW47oVW
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6. 20 m त्रिज्या का एक गोल पार्क  (वृत्ताकार) एक कालोनी

में स्थित है| तीन लड़के  अंकु र, सैय्यद तथा डेविड उसकी

परिसीमा पर बराबर दुरी पर बैठे  हैं और प्रत्येक के  हाथ में

एक खिलौना टेलीफोन आपस में बात करने के  लिए है|

प्रत्येक फोन की डोरी की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bLeNZsX7UP7B


1. आकृ ति में, कें द्र O वाले एक वृत्त पर तीन बिं दु  A, B और C

इस प्रकार है कि  तथा 

 हैं| यदि चाप ABC के  अतिरिक्त वृत्त पर

D पर एक बिं दु  है, तो  ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

∠BOC = 30∘

∠AOB = 60∘

∠ADC

https://dl.doubtnut.com/l/_5aiacWOGyFbV


2. किसी वृत्त की एक जीवा वृत्त की त्रिज्या के  बराबर है|

जीवा द्वारा लघु चाप के  किसी बिं दु  पर अंतरित कोण ज्ञात

कीजिए तथा दीर्घ चाप के  किसी बिं दु  पर भी अंतरित कोण

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. आकृ ति है,  जहाँ P, Q तथा R कें द्र O

वाले एक वृत्त पर स्थित हैं|  ज्ञात कीजिए | 


∠PQR = 100∘

∠OPR

https://dl.doubtnut.com/l/_5aiacWOGyFbV
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp2lb0CnWTPR
https://dl.doubtnut.com/l/_61vS1VQLNSKE


वीडियो उत्तर देखें

4. आकृ ति में,  और 

हो, तो  ज्ञात कीजिए | 


∠ABC = 69∘ ∠ACB = 31∘

∠BDC

https://dl.doubtnut.com/l/_61vS1VQLNSKE
https://dl.doubtnut.com/l/_VbOgTwFcDv64


वीडियो उत्तर देखें

5. आकृ ति में, एक वृत्त पर A, B, C और D चार बिं दु  हैं| AC

और BD एक बिं दु  E पर एक प्रकार प्रतिच्छेद करते हैं कि

https://dl.doubtnut.com/l/_VbOgTwFcDv64
https://dl.doubtnut.com/l/_LuguSYUlEkxH


 और  हैं| 

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠BEC = 130∘ ∠ECD = 20∘ ∠BAC

6. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसके  विकर्ण एक बिं दु  E

पर प्रतिच्छेद करते हैं| यदि  और 

 हो, तो  ज्ञात कीजिए | पुनः यदि

 हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠DBC = 70∘

∠BAC = 30∘ ∠BCD

AB = BC ∠ECD

https://dl.doubtnut.com/l/_LuguSYUlEkxH
https://dl.doubtnut.com/l/_Ma4O6RzUfrkN


7. यदि एक चक्रीय चतुर्भुज के  विकर्ण उसके  शीर्षों से जाने

वाले वृत्त के  व्यास हों, तो सिद्ध कीजिए कि वह एक आयत

है|

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक समलम्ब की असमान्तर भुजाएँ  बराबर हैं, तो

सिद्ध कीजिए कि वह चक्रीय है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QiiQDZYVucX8
https://dl.doubtnut.com/l/_mHPJdCW3SAOA


9. दो वृत्त बिं दु ओं  B और C पर प्रतिच्छेद करते हैं | B से जाने

वाले दो रेखाखण्ड ABD और PBQ वृत्तों को A, D और P, Q

पर क्रमशः प्रतिच्छेद करते हुए खींचे गए हैं (देखिए आकृ ति )|

सिद्ध कीजिए कि  है| 


वीडियो उत्तर देखें

∠ACP = ∠QCD

https://dl.doubtnut.com/l/_Kr7lyMMdlYTp


10. यदि किसी त्रिभुज की दो भुआजों को व्यास मानकर वृत्त

खींचे जाएं , तो सिद्ध कीजिए कि इन वृत्तों का प्रतिच्छेद बिं दु

तीसरी भुजा पर स्थित है|

वीडियो उत्तर देखें

11. उभयनिष्ठ कर्ण AC वाले दो समकोण त्रिभुज ABC और

ADC है| सिद्ध कीजिए कि  है|

वीडियो उत्तर देखें

∠CAD = ∠CBD

https://dl.doubtnut.com/l/_4Rhl1fvisGWS
https://dl.doubtnut.com/l/_XwZCwaNiRNRO


पाठ्य पुस्तक प्रश्नावली 10 6

12. सिद्ध कीजिए कि एक चक्रीय समांतर चतुर्भुज आयत

होता है|

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि दो प्रतिच्छेदित करते हुए वृत्तों की कें द्रों

की रेखा दोनों प्रतिच्छेद बिं दु ओं  पर समान कोण अंतरिक

करती है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mPaimBfTvvlx
https://dl.doubtnut.com/l/_aOaknyPNdiTl


2. एक वृत्त की 5 cm तथा 11 cm लम्बी दो जीवाएँ  AB और

CD समांतर हैं और कें द्र की विपरीत दिशा में स्थित हैं| यदि

AB और CD के  बीच की दुरी 6 cm हो, तो वृत्त की त्रिज्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

3. किसी वृत्त की दो समांतर जीवाओं की लंबाइयाँ 6 cm

और 8 cm हैं| यदि छोटी जीवा कें द्र से 4 cm की दुरी पर हो,

तो दूसरी जीवा कें द्र से कितनी दूर है?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_aOaknyPNdiTl
https://dl.doubtnut.com/l/_X6gqMUh4pQnr
https://dl.doubtnut.com/l/_BTZsGv2jMq7s


4. मान लीजिए कि कोण ABC का शीर्ष एक वृत्त के  बाहर

स्थित है और कोण की भुजाएँ  वृत्त से बराबर जीवाएँ  AD और

CE काटती हैं| सिद्ध कीजिए कि  जीवाओं AC तथा

DE द्वारा कें द्र पर अंतरित कोणों के  अंतर का आधा है|

वीडियो उत्तर देखें

∠ABC

5. सिद्ध कीजिए कि किसी चतुर्भुज की किसी भुजा को व्यास

मानकर खींचा ज्ञात गया वृत्त उसके  विकर्णों के  प्रतिच्छेद बिं दु

से होकर जाता है|

https://dl.doubtnut.com/l/_BTZsGv2jMq7s
https://dl.doubtnut.com/l/_otyaxObS0vIa
https://dl.doubtnut.com/l/_1C85bl6AKmvC


वीडियो उत्तर देखें

6. ABCD एक समांतर चतुर्भुज है| और C से होकर जाने

वाला वृत्त CD (यदि आवश्यक हो तो बढ़कर) को E पर

प्रतिच्छेद करता है| सिद्ध कीजिए कि AE = AD है|

वीडियो उत्तर देखें

7. AC और BD एक वृत्त की जीवाएँ  हैं, जो परस्पर

समद्विभाजित करती हैं| सिद्ध कीजिए : 

(i ) AC और BD व्यास हैं

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_1C85bl6AKmvC
https://dl.doubtnut.com/l/_UbOG1sh2Zmmg
https://dl.doubtnut.com/l/_bCBJKWLMLtRv


वीडियो उत्तर देखें

8. AC और BD एक वृत्त की जीवाएँ  हैं, जो परस्पर

समद्विभाजित करती हैं| सिद्ध कीजिए : 

(ii ) ABCD एक आयत है|

वीडियो उत्तर देखें

9. एक त्रिभुज ABC के  कोणों A और के  समद्विभाजक इसके

परिवृत्त को क्रमशः D, E और F पर प्रतिच्छेद करते हैं | सिद्ध

कीजिए कि त्रिभुज DEF के  कोण

 तथा  हैं|90∘ − A, 90∘ − B
1

2

1

2
90∘ − C

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_bCBJKWLMLtRv
https://dl.doubtnut.com/l/_M9aP075ZRdiN
https://dl.doubtnut.com/l/_RqDSaFJGQJSP


वीडियो उत्तर देखें

10. दो सर्वांगसम वृत्त परस्पर बिं दु ओं  A और B पर प्रतिच्छेद

करते हैं| A से होकर कोई रेखाखण्ड PAQ इस प्रकार खींचा

गया है कि P और दोनों वृत्तों पर स्थित हैं| सिद्ध कीजिए कि

BP = BQ है|

वीडियो उत्तर देखें

11. किसी त्रिभुज ABC में, यदि  का समद्विभाजक तथा

BC का लम्ब समद्विभाजक प्रतिच्छेद करें, तो सिद्ध कीजिए

∠A

https://dl.doubtnut.com/l/_RqDSaFJGQJSP
https://dl.doubtnut.com/l/_O1vUn0FGei6D
https://dl.doubtnut.com/l/_uEWituzhBZf3


अभ्यास के  लिए प्रश्न

कि वे  के  परिवृत्त पर प्रतिच्छेद करेंगे |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

1. आकृ ति में आपको दो वृत्त क्रमशः C(O, r) और C(O' r)

दिए गए हैं| यदि उनकी संगत जीवाओं की लम्बाइयों में 

का अनुपात हो तो उनके  संगत कें द्रों में अंतरिक कोणों का

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_uEWituzhBZf3
https://dl.doubtnut.com/l/_qnAZOwvBcp4y


अनुपात ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

2. आकृ ति में आप को वृत्त C (O, r) दिया गया है जिसमें AB

= CD और यदि  हो तो, कारण देते हुए ∠AOB = 80∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qnAZOwvBcp4y
https://dl.doubtnut.com/l/_6MAoPg4gdOem


 ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

∠COD

3. आकृ ति में आप को एक वृत्त C(O, r) दिया है| यदि

 हो, तो उनकी संगत जीवाओं का∠AOB = ∠COD

https://dl.doubtnut.com/l/_6MAoPg4gdOem
https://dl.doubtnut.com/l/_UZ64aLcmcxeQ


अनुपात कारण देते हुए ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UZ64aLcmcxeQ


4. दी गई आकृ ति में  है 

सिद्ध कीजिए कि  


वीडियो उत्तर देखें

⌢

AB ≅
⌢

CD

∠A = ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_Mp004KAC1d8x


5. वृत्त के  अंतर्गत बनाए गए षट्भुज द्वारा वृत्त के  कें द्र पर

बनाया गया कोण ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

6. एक वृत्त के  अंतर्गत बने समबहुभुज की प्रत्येक भुजा कें द्र

पर  का कोण बनाती है| बहुभुज की भुजाओं की संख्या

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

36∘

https://dl.doubtnut.com/l/_lvHL66mVP5vx
https://dl.doubtnut.com/l/_ISMuUIjI1PN3


7. निम्नलिखित के  उत्तर दीजिए और उनके  कारण भी दीजिए :

(i ) क्या AB = BC है? 

(ii ) क्या AB = DC है? 

(iii ) क्या DE = AF है? 

(iv ) क्या EF = AB है? 

(v ) क्या BC = EF है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_v3biwSD7HfBR


(vi ) क्या AB = DC = EF है? 

वीडियो उत्तर देखें

8. एक वृत्त के  अंतर्गत बने समबहुभुज की प्रत्येक भुजा कें द्र

पर  का कोण बनाती है| बहुभुज का नाम दीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_v3biwSD7HfBR
https://dl.doubtnut.com/l/_22R7GWjzXs1D


अभ्यास के  लिए प्रश्न अति लघु उत्तरात्मक प्रश्न

1. त्रिज्या 10 cm वाले वृत्त की एक जीवा की लम्बाई 12 cm

है| इस जीवा की कें द्र से दु री ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. एक वृत्त की जीवा की लम्बाई 4 cm है| यदि इसकी कें द्र

से दु री 1.5 cm हो तो वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_22R7GWjzXs1D
https://dl.doubtnut.com/l/_fgWbFUKhOnCC
https://dl.doubtnut.com/l/_EHcqYgl3siOF


3. एक वृत्त की त्रिज्या 5 cm है और जीवा की कें द्र से दु री 4

cm है| जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

4. उस जीवा की लम्बाई ज्ञात कीजिए जो वृत्त के  कें द्र से 24

cm की दुरी पर है| उस वृत्त का व्यास 50 cm है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EHcqYgl3siOF
https://dl.doubtnut.com/l/_ZvWNsrmM46MM
https://dl.doubtnut.com/l/_P1WVOHP270dh


5. दो बिं दु  A और B एक दूसरे से 16 cm की दुरी पर हैं| 17

cm त्रिज्या वाला एक वृत्त इनमें से गुजरता है| AB की कें द्र से

दु री ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

6. यदि वृत्त के  कें द्र से 5 cm की दुरी पर स्थित जीवा की

लम्बाई 24 cm हो, तो वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EGgokLqZ8jPN
https://dl.doubtnut.com/l/_nzhnylnWhNGN


7. 10 cm व्यास वाले एक वृत्त की जीवा की लम्बाई 6 cm

है| इसकी कें द्र से लंबवत : दुरी ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. यदि एक वृत्त के  कें द्र से 24 cm की दुरी पर स्थित जीवा

की लम्बाई 36 cm है| वृत्त की सबसे लम्बी जीवा की लम्बाई

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yl3IwpqNYcPj
https://dl.doubtnut.com/l/_OW5We7W62X59


9. आकृ ति में, जीवा AB = CD = 8 cm है| OE और OF का

अनुपात ज्ञात कीजिए | 

वीडियो उत्तर देखें

10. आकृ ति में, यदि OM = ON = 5 cm और PQ = 10 cm

तो उपयुक्त कारण देते हुए RS की लम्बाई ज्ञात कीजिए | 

https://dl.doubtnut.com/l/_CRqjshFm2fkq
https://dl.doubtnut.com/l/_uup6jQC0QfU9


वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uup6jQC0QfU9


11. दी गई आकृ ति, में  का माप ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

∠ABC

https://dl.doubtnut.com/l/_B7oYAe9bQ6i1


12. चक्रीय चतुर्भुज ABCD में, यदि 

और  हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠BCD = 100∘

∠ABD = 30∘ ∠ADB

13. चक्रीय चतुर्भुज ABCD में, यदि  और 

 हो, तो  ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

∠DBC = 80∘

∠BAC = 40∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_NDQ8fekbHpE5
https://dl.doubtnut.com/l/_e7vurP12gUca


14. दी गई आकृ ति में, ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसमें

 और 

 है|  ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

BC ∣ ∣ AD, ∠ADC = 110∘

∠BAC = 50∘ ∠DAC

https://dl.doubtnut.com/l/_5CuaTVTT7Yxi


15. नीचे दी गई आकृ ति में, ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है

जिसमें AB व्यास है| यदि  हो, तो

 ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

m∠ADC = 130∘

m∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_5CuaTVTT7Yxi
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZiaYRUPy7uE
https://dl.doubtnut.com/l/_X1dcOE7rdHZZ


16. दी गई आकृ ति में बिं दु  A, B, C वृत्त इस प्रकार स्थित हैं

की जीवाओं AB और AC द्वारा कें द्र O पर अंतरित कोण

क्रमशः  और  हैं|  ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

80∘ 120∘ ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_X1dcOE7rdHZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_1NFKyU5cjWD3


17. निम्नलिखित आकृ ति में,  है| दर्शाइए

कि BC, O कें द्र वाले  के  परिवृत्त की त्रिज्या के

बराबर है| 

वीडियो उत्तर देखें

∠BAC = 30∘

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_1NFKyU5cjWD3


18. आकृ ति में, ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है जिसमें AC

और BD विकर्ण हैं| यदि  और 

 हो, तो  ज्ञात कीजिए | 


वीडियो उत्तर देखें

∠DBC = 55∘

∠BAC = 45∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_vj6RbVhN6XrX


अभ्यास के  लिए प्रश्न लघु उत्तरात्मक प्रश्न

1. AB और CD एक वृत्त की दो जीवाएं  हैं, जहाँ AB = 6 cm,

CD = 12 cm है और AB, CD के  समांतर है| AB और CD के

बीच की दुरी 3 cm है| वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

2. PQ और RS वृत्त की समांतर जीवाएं  हैं| वृत्त का कें द्र O

और त्रिज्या 10 cm है| यदि PQ = 16 cm और RS = 12 cm

हो, PQ और RS के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए, यदि वे स्थित

https://dl.doubtnut.com/l/_uTEYzhfkeWUe
https://dl.doubtnut.com/l/_oiH5upfhQvrL


हो, 

(i ) कें द्र O के  एक ही ओर

वीडियो उत्तर देखें

3. PQ और RS वृत्त की समांतर जीवाएं  हैं| वृत्त का कें द्र O

और त्रिज्या 10 cm है| यदि PQ = 16 cm और RS = 12 cm

हो, PQ और RS के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए, यदि वे स्थित

हो, 

(ii ) कें द्र O के  विपरीत दिशा में|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_oiH5upfhQvrL
https://dl.doubtnut.com/l/_M61P3XlRx90g
https://dl.doubtnut.com/l/_HwCFm6rcNLK1


4. एक 25 cm त्रिज्या वाले वृत्त की समांतर जीवाओं AB

और CD की लम्बाई क्रमशः 14 cm और 48 cm है | दोनों

जीवाओं के  बीच की अधिकतम दुरी ज्ञात कीजिए और पता

कीजिए कि कौन - सी जीवा कें द्र के  निकट है|

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी वृत्त की दो जीवाएं  PQ और RS परस्पर समांतर हैं

और AB, PQ का लम्ब समद्विभाजक है| बिना किसी रचना

का उपयोग किए, सिद्ध कीजिए कि AB, RS को समद्विभाजक

करता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HwCFm6rcNLK1
https://dl.doubtnut.com/l/_iKcs0iXxD8FH


6. सिद्ध कीजिए कि वृत्त की दो समान जीवाओं के  मध्य -

बिं दु ओं  को मिलाने वाला रेखाखण्ड जीवा के  साथ समान

कोण बनाता है| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iKcs0iXxD8FH
https://dl.doubtnut.com/l/_tWjNkbN2eAsg


7. वृत्त की बराबर जीवाओं के  मध्य - बिं दु ओं  का बिन्दुपथ

ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

8. नीचे दी गई आकृ ति में एक वृत्त जिसका कें द्र O है, की दो

समान जीवाएं  AB और CD, O पर समकोण पर प्रतिच्छेद

करती हैं| यदि M और N क्रमशः AB और CD के  मध्य - बिं दु

https://dl.doubtnut.com/l/_uZNraeXPoDBl
https://dl.doubtnut.com/l/_qHzVZmzg7jX7


हों, तो सिद्ध कीजिए कि OMPN एक वर्ग है| 

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि किसी वृत्त का व्यास जो एक जीवा को

समद्विभाजित करता है, जीवा द्वारा कें द्र पर अंतरित कोण को

भी समद्विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_qHzVZmzg7jX7
https://dl.doubtnut.com/l/_snPuORIA3yeN


10. यदि एक वृत्त की दो प्रतिच्छेद जीवाएं  प्रतिच्छेद बिं दु  से

जाने वाले व्यास से समान कोण बनाएँ , तो सिद्ध कीजिए कि

वे जीवाएं  बराबर हैं| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_snPuORIA3yeN
https://dl.doubtnut.com/l/_B7BEnGXAFoab
https://dl.doubtnut.com/l/_nuKMhKXxE3nG


11. दर्शाइए कि वृत्त के  किन्हीं दो जीवाओं में से, जो बड़ी है,

कें द्र के  निकट है| 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nuKMhKXxE3nG


12. 25 cm त्रिज्या, वाले एक वृत्त में, AB और AC दो जीवाएं

हैं, जहाँ AB = AC = 30 cm है| जीवा BC की लम्बाई ज्ञात

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

13. 20 cm त्रिज्या वाले वृत्त में AB और AC दो जीवाएं  है

जहाँ  है | जीवा BC की लम्बाई

ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

AB = AC = 8√5cm

https://dl.doubtnut.com/l/_dEAtqdPnk90T
https://dl.doubtnut.com/l/_2nkkTMLkgCcy
https://dl.doubtnut.com/l/_H4YVNfYaCXI6


14.  एक समकोण त्रिभुज है जिसमें समकोण बिं दु

B पर है| भुजा BC पर बिं दु  D इस प्रकार है कि AD = CD

और AB = BD है|  का माप ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

∠CAB

15. समकोण त्रिभुज ABC, जिसमें समकोण बिं दु  C पर है|

AC = 2.5, BC = 6 cm और AB = 6.5 cm है|  के

अंतः वृत्त की त्रिज्या ज्ञात कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_H4YVNfYaCXI6
https://dl.doubtnut.com/l/_j4GNrlkp0ZmQ
https://dl.doubtnut.com/l/_8cHFaAWFSqnv


16. त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए, जिसके  परिवृत्त की

त्रिज्या 3 cm है और जिसके  कर्ण पर सम्मुख शीर्ष से खींचे

गए शीर्षलम्ब की लम्बाई 2 cm है|

वीडियो उत्तर देखें

17. एकांतर खंड में वृत्त के  किसी बिं दु  पर समकोण अंतरित

करने वाला चाप अर्धवृत्त होता है| सिद्ध कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8cHFaAWFSqnv
https://dl.doubtnut.com/l/_aDG1NzjBLjS4


18. सिद्ध कीजिए कि एक समद्विबाहु की बराबर भुआजों में

से किसी भी एक भुजा को व्यास मानकर खींचा गया वृत्त,

तीसरी भुजा को समद्विभाजित करता है|

वीडियो उत्तर देखें

19. सिद्ध कीजिए कि एक ही वृत्तखंड के  कोण बराबर होते हैं|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_034GgPE9HYan
https://dl.doubtnut.com/l/_6KpaDvUIdTDo


20. यदि किसी चक्रीय चतुर्भुज की दो भुजाएँ  समांतर हो, तो

सिद्ध कीजिए कि 

(i ) शेष दोनों भुजाएँ  बराबर हैं| 

(ii ) दोनों विकर्ण बराबर हैं|

वीडियो उत्तर देखें

21. दो वृत्त परस्पर बिं दु ओं  A और B पर प्रतिच्छेद करते हैं|

AB और AC व्यास हैं (देखिए आकृ ति) | सिद्ध कीजिए कि B,

https://dl.doubtnut.com/l/_g4JsHzK643cL
https://dl.doubtnut.com/l/_ueJPMJPhNe5F


अभ्यास के  लिए प्रश्न दीर्घ उत्तरात्मक प्रश्न

रेखाखण्ड DC पर स्थित है| 

वीडियो उत्तर देखें

1. सिद्ध कीजिए कि एक चाप द्वारा कें द्र पर आंतरित कोण

वृत्त के  शेष भाग के  किसी बिं दु  पर अंतरित कोण का दुगुना

https://dl.doubtnut.com/l/_ueJPMJPhNe5F
https://dl.doubtnut.com/l/_E12CLb2Wi4wp


होता है| 

अतः, एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD जिसमें AB = AC = AD है|

सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∠BAD = 2(∠CBD + ∠CDB).

2. ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है| AB और DC को जब

बढ़ाया जाता है तो यह E पर मिलती हैं| सिद्ध कीजिए कि

 और  समरूप हैं|

वीडियो उत्तर देखें

ΔEBC ΔEDA

https://dl.doubtnut.com/l/_E12CLb2Wi4wp
https://dl.doubtnut.com/l/_16BAodXEnBnM
https://dl.doubtnut.com/l/_iG1ZzDDjRs0u


3. सिद्ध कीजिए कि किसी चक्रीय चतुर्भुज के  कोणों के

समद्विभाजकों से बना चतुर्भुज चक्रीय होता है|

वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि एक ही वृत्तखंड के  कोण बराबर होते हैं|

इस परिणाम का प्रयोग करते हुए चक्रीय चतुर्भुज ABCD में,

जिसके  विकर्ण परस्पर P पर प्रतिच्छेद करते हैं और

 और  है, 

ज्ञात कीजिए |

उत्तर देखें

∠DBC = 60∘ ∠BAC = 40∘ ∠BCD

https://dl.doubtnut.com/l/_iG1ZzDDjRs0u
https://dl.doubtnut.com/l/_kk1JKBf9k9DY


5. सिद्ध कीजिए कि किसी चक्रीय चतुर्भुज के  सम्मुख कोणों

के  प्रत्येक युग्म का योग  होता है, इस का प्रयोग करके

निम्नलिखित हल करो : 

दिया है कि POQ एक व्यास है और PQRS एक चक्रीय

चतुर्भुज है| यदि  हो, तो ज्ञात 

कीजिए |

वीडियो उत्तर देखें

180∘

∠PSR = 150∘ ∠RPQ

6. दी गई आकृ ति में, किसी वृत्त की दो जीवाएँ  PQ और RQ

कें द्र O से समान दुरी पर स्थित हैं| सिद्ध कीजिए कि व्यास

https://dl.doubtnut.com/l/_CIETUP3xZI81
https://dl.doubtnut.com/l/_HW1OLzpWCBVX


QS कोणों PQR और PSR को समद्विभाजित करता है| 

वीडियो उत्तर देखें

7. कें द्र O वाले वृत्त की जीवा BC है| चाप BC पर एक बिं दु  A

है, जैसा कि आकृ ति (i ) और (ii ) में दिखाया गया है| सिद्ध

कीजिए : 

https://dl.doubtnut.com/l/_HW1OLzpWCBVX
https://dl.doubtnut.com/l/_N5W9xi1zE1YO


(i) , यदि दीर्घ चाप पर बिं दु

है| 

वीडियो उत्तर देखें

∠BAC + ∠OBC = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_N5W9xi1zE1YO


8. कें द्र O वाले वृत्त की जीवा BC है| चाप BC पर एक बिं दु  A

है, जैसा कि आकृ ति (i ) और (ii ) में दिखाया गया है| सिद्ध

कीजिए : 

(ii) , यदि A लघु चाप पर

एक बिं दु  हो| 

वीडियो उत्तर देखें

∠BAC − ∠OBC = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_Ar6SkVawwZRD


वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि किसी चक्रीय चतुर्भुज के  अंतः कोणों के

समद्विभाजकों से बना चतुर्भुज भी चक्रीय होता है|

वीडियो उत्तर देखें

10. आकृ ति में, ABCD एक चक्रीय चतुर्भुज है| एक वृत्त जो A

और B से होकर जाता है, AD और BC को बिं दु ओं  E और F

https://dl.doubtnut.com/l/_Ar6SkVawwZRD
https://dl.doubtnut.com/l/_qKLyI5hVgtP4
https://dl.doubtnut.com/l/_Whx7qCWOVsju


बहुविकल्पी प्रश्न

पर मिलता है | सिद्ध कीजिए कि  है| 


वीडियो उत्तर देखें

EF ∣ ∣ DC

https://dl.doubtnut.com/l/_Whx7qCWOVsju


1. दी गई आकृ ति में AB = 5 सेमी है| जीवा CD की लम्बाई

पता करो| 

A. 6 सेमी

B. 10 सेमी

C. 5 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ek6wzwbThb2


D. 2.5 सेमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2. कितने असंरेख बिं दु ओं  में से के वल एक ही वृत्त खींचा जा

सकता है?

A. तीन

B. चार

C. पाँच

https://dl.doubtnut.com/l/_3Ek6wzwbThb2
https://dl.doubtnut.com/l/_PdWV7ssmkgxE


D. छः|

Answer: A

उत्तर देखें

3. दी गई आकृ ति में  सेमी| OM = 3

सेमी तब ON की लम्बाई है: 

AB = CD = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_PdWV7ssmkgxE
https://dl.doubtnut.com/l/_6Th84YL44OvG


A. 4 सेमी

B. 6 सेमी

C. 1.5 सेमी

D. 3 सेमी |

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_6Th84YL44OvG


वीडियो उत्तर देखें

4. दी गई आकृ ति में O वृत्त का कें द्र है| 

है| ACB का मान क्या है? 

A. 

∠AOB = 60∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_6Th84YL44OvG
https://dl.doubtnut.com/l/_rbc1DSJKF1Yq


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

30∘

15∘

20∘

5. दी गई आकृ ति में O वृत्त का कें द्र है|  का माप

क्या है? 

∠ADB

https://dl.doubtnut.com/l/_rbc1DSJKF1Yq
https://dl.doubtnut.com/l/_v4nfFM0vN3Km


A. 

B. 

C. 

D. 

40∘

20∘

30∘

60∘

https://dl.doubtnut.com/l/_v4nfFM0vN3Km


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6. एक चक्रीय चतुर्भुज ABCD में AOC वृत्त का व्यास है| यदि

 हो तो  का मान क्या है? 
∠CAD = 50∘ ∠ACD

https://dl.doubtnut.com/l/_v4nfFM0vN3Km
https://dl.doubtnut.com/l/_02hpcUfBZtdT


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

50∘

90∘

40∘

60∘

7. वृत्त की सबसे बड़ी जीवा वृत्त का ………………… होती है|

A. त्रिज्या

https://dl.doubtnut.com/l/_02hpcUfBZtdT
https://dl.doubtnut.com/l/_12VAcg1PEXCX


B. कें द्र

C. व्यास

D. चाप|

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. चक्रीय चक्रीय चतुर्भुज के  सम्मुख कोणों के  प्रत्येक युग्म

का योग ............. होता है|

A. 180∘

https://dl.doubtnut.com/l/_12VAcg1PEXCX
https://dl.doubtnut.com/l/_NlgA4NKzpAmr


B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं|

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

360∘

90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_NlgA4NKzpAmr

